Comunet: una propuesta conceptual, tipológica e instrumental
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Devenir tecnológico. El uso y desarrollo actual de la internet [red de redes] está fuertemente determinada por su aplicación comercial, no obstante que en sus inicios fue realizada desde varias universidades estadounidenses [mediados de los sesenta del siglo pasado] a petición de la Secretaría de la Defensa de su gobierno. Dicha petición estuvo encaminada a crear e instalar un sistema amplio [arpanet] que permitiera compartir en tiempo real bancos de datos y aplicaciones [servidores] ubicados remotamente unos de otros.

Los desarrollos tecnológicos que permitieron la puesta en marcha el uso de internet fueron la estandarización de protocolos de conexión [direcciones ip, que permiten la ubicación y enlace de cualquier computadora-servidor conectada a la red en cualquier área del mundo] y la interfase visual gráfico textual html [hyper text marking languaje: lenguaje de marcación de hipertextos] que permitió la consulta interactiva de los documentos almacenados en los servidores.

Al mismo tiempo, debe considerarse la alta oferta de computadoras personales [pc], cada vez más veloces y capaces, con lo que se ha depreciado su precio al consumidor final [que presenta aparejado el fenómeno marcadamente mercadológico de la rápida obsolescencia del equipo informático anterior]; aunado a la presencia de servicios informáticos de impacto masivo, como son el uso del correo electrónico, el envío y recepción instantánea de información [textual, gráfica, estadística, audio-visual, entre otras] y los foros de discusión [chat].

Internet y medios de información masiva. No obstante el desarrollo hasta el momento alcanzado por internet, basado fuertemente en su arquitectura abierta en la cual ningún servidor [nodo de la red] restringe, determina o conduce al resto de los nodos –hecho que constituye el principal aporte en la construcción de una futura y verdadera comunicación masiva, horizontal y democrática, figura 1; frente al actual modelo hegemónico y vertical de los medios de información masiva, que no de comunicación como se les pretende ofertar, figura 2–, sí está presente por parte de los grandes corporativos de la comunicación masiva [información masiva] y de la industria informática [con Microsoft al frente] al menos el intento desesperado por establecer estándares tecnológicos que les permitan controlar y monopolizar un mercado en constante crecimiento. 

La muestra más palpable del control mercadológico que la gran industria de la información y del internet [por cierto, la fusión corporativa entre ambas industrias es cada vez más frecuente] es la oferta inicialmente gratuita de utilerías que mejoran el despliegue audio-visual de los sitios, páginas y publicaciones electrónicas pero que requieren cada vez más recursos de la computadora [velocidad de gestión del microprocesador, memoria ram, capacidad de almacenamiento en disco duro, ancho de banda para trasmisión remota, etc: lo que contribuye rápida y artificiosamente a su obsolescencia], para posteriormente terminar exigiendo pagos por derecho de uso, licencias o despliegue de publicidad indeseada, tanto para quienes generan la información como para los posibles lectores-consumidores; frente al html original, abierto, gratuito y expedito.

	Figura 1. Modelo abierto del internet
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Donde: * = nodo. La información corre desde
y hacia cualesquiera de los nodos, simultáneamente.


Frente al uso masivo y abierto del internet se han propuesto usos más restringidos, controlados y específicos, primordialmente para uso corporativo e institucional: las intranet. En ellas el acceso a la información se posibilita sólo a través de los nodos de una red cerrada [red local] en un conjunto limitado de instalaciones. De existir alguna posibilidad de conexión desde afuera de la red, ésta sería posible sólo a través de nombres autorizados [login] y contraseñas [password].

Mientras que los sitios y páginas en internet pueden ser consultadas desde cualquier computadora conectada a la red en el mundo, por lo cual su público es indistinto, presenten o no interés genuino y de origen sobre su temática, y desde plataformas tecnológicas heterogéneas y de propiedad empresarial, institucional, pública, privada e individualizada; las soluciones intranet están diseñadas, y por lo tanto dirigidas, para usuarios con intereses específicos en las cuales están controlados todos los aspectos tecnológicos, de desempeño, equipamiento, capacitación, velocidad de trasmisión, etcétera, y cuyo costo corre a cargo de la empresa o institución sobre la que se instala.

	Figura 2. Modelo actual de los medios
 de “comunicación” masiva
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Donde: [*] = trasmisor, * = receptor. La información 
viaja unidireccionalmente.


Es en las intranet donde mejor desempeño presentan los avances audio-visuales, pues al estar constituidas por redes cerradas y controladas, mucha de la información puede estar precargada, no viaja a tan granes distancias como en el internet, y el equipamiento desde el que se realizan las consultas y transferencias es casi siempre de alto desempeño pues su costo es cubierto por la empresa en que se instala.

Internet, intranet y comunet. Si bien el internet se caracteriza originalmente por estar abierto a todo el mundo y poder ser consultado desde cualquier lugar, y la intranet se ubica, por el espectro poblacional al que se dirige en el extremo opuesto, es decir cerrado y sobre un espacio físico confinado, no existe una propuesta de uso adecuado de la tecnología informática que responda a las necesidades sociales y colectivas de poblaciones específicas sobre un territorio geográfico concreto. Es decir, una propuesta que no sea tan abierta que no resuelva la problemática de poblaciones reales específicas, ni tan restringida que impida su acceso libre. Esta solución tecnológica, basada en su uso adecuado para poblaciones sobre territorios específicos, es comunet: red informática de uso comunitario, figura 3.

	Figura 3. Internet, intranet y comunet

	         | alcance poblacional  | magnitud de acceso
--------------------------------------------------------
internet | abierto / objetivo   | mundial / específico
--------------------------------------------------------
intranet | cerrado              | institucional
         |                      | -empresarial
--------------------------------------------------------
comunet  | objetivo / abierto   | específico territorial
         |                      | / mundial


Política pública y comunet. Las comunet deberán ser parte de una política pública encaminada a la difusión amplia en el uso adecuado de la tecnología informática. Con ello reducir la brecha de acceso y consumo: a] de la tecnología informática por amplias capas de la población de una manera adecuada; b] el acceso a información de calidad frente a la información “chatarra” en los medios de información masiva; y c] propiciar el sentido de pertenencia y participación de la población sobre su entorno [territorio].

Dicha política pública deberá incluir el acceso público y gratuito en aquellos nodos territoriales de mayor impacto sobre estratos poblacionales menos favorecidos, y la promoción de su uso amplio sobre el resto de la población; lo que ha de permitir una mayor interacción del total de la población sobre las problemáticas colectivas, comunales y vecinales más acuciantes.

La tipología de las comunet deberá estar constituida por: a] las problemáticas más relevantes de las comunidades territoriales; b] la participación abierta de la población [foros de discusión] tipo “correo público” en las publicaciones periódicas; c] espacio de denuncia ciudadana, incluso anónima, vía correo electrónico; d] acercamiento y contacto permanente con los funcionarios y representantes locales; e] difusión y localización puntual de las acciones gubernamentales [transparencia en la gestión pública]; f] invitación a la participación vecinal en acciones focalizadas; entre otras varias.

Propuesta de instrumentación: xochiseguro. Una propuesta de uso de una comunet se presenta en http://www.cibertlan.net/xochiseguro, la cual se ha construido con la finalidad de proporcionar servicios e información de seguridad, así como un espacio de intercambio con la ciudadanía, en la Delegación Política de Xochimilco, en específico en el área que cubre la Coordinación Territorial de Seguridad Pública y Procuración de Justicia [CTSPyPJ] en Xochimilco-1 [de la cual existen dos en esa delegación política].

Esta propuesta piloto incluye: 1] descripción de objetivos y propósitos, 2] listado de servicios de seguridad en Xochimilco y en el resto de la ciudad, 3] integrantes de la Coordinación, 4] buzón ciudadano para la recepción anónima de denuncias, 5] foro de discusión público, para abordar la problemática así como sus posibles planteamientos de solución que propongan los integrantes de la Coordinación o la ciudadanía, 6] listado con fotografía y descripción de funciones, del personal de seguridad pública asignado a la Coordinación Territorial, para el conocimiento y acercamiento a la ciudadanía vecinal, 7] mapa con señalamientos de áreas de interés, conflictividad vial y delictividad.

El alojamiento de los archivos y aplicaciones informáticos de este tipo de comunet podrá llevarse a cabo en el mismo sitio [servidor] en el que actualmente funciona la página del Gobierno de la Ciudad de México, o en el de la Secretaría de Protección y Vialidad, sin embargo se hace conveniente para su óptimo desempeño:

1] Que cada Coordinación Territorial disponga de su propio dominio [nombre contratado con Internic de México de formato http://www.xochiseguro1.gob], en consecución a la idea de: a] familiarizar dicho nombre con la comunidad vecinal con la que se busca interactuar, b] abreviar la escritura de dicho nombre, y por lo tanto el acceso a la información, ante los casos factibles de urgencias en los que los vecinos puedan recurrir.

2] En el entendido de que cada CTSPyPJ está conformada colegiadamente por representantes de las diferentes instancias y niveles de gobierno involucradas localmente, [incluyendo un representante vecinal] y se busca en su construcción la participación activa de la ciudadanía territorializada, es necesario dotar de autonomía suficiente en la gestión de cada comunet para lograr: a] atención inmediata a la problemática territorializada, b] refleje la vivencia y participación real de la comunidad, c] la identificación efectiva de la ciudadanía con este espacio de intercambio y participación [no sólo como un espacio gubernamental, por lo tanto vertical, de gestión y ajeno].

3] En seguimiento a los puntos inmediatos anteriores 1] y 2], se hace necesario proveer [quizá por medio de renta] del alojamiento de los archivos informáticos de las comunet, en un servidor en que no se ponga en riesgo el desempeño de los espacios www [sigla de “world web wide”, eufemismo del “ancho mundo de la telaraña”] de que el GDF dispone actualmente.

4] La actualización sistemática de las comunet aquí propuestas, puede ser efectuada por algún responsable informático de nivel medio con capacitación básica en lenguaje html* [y que cuente con una pc con acceso a internet vía módem o conexión dedicada], dependiente de cada Coordinación; mientras que el diseño y gestión inicial, así como la puesta en marcha podría efectuarse en paquete. 

[* Con la finalidad de contribuir a un uso adecuado, popular, abierto y basado en la economía de recursos informáticos y tiempo de conexión por consulta, se recomienda fuertemente el uso del lenguaje html básico y la omisión, de preferencia, del uso de utilería informáticas de efectos visuales pero altamente consumidoras de recursos informáticos y por lo tanto de lenta trasmisión que aumentan los costos por tiempo de conexión.]
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